



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Tempredo, 11.

Domingo 4 de Agosto de 1933

FRANQUO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 830

El ministro de Hacienda dice que en Julio aumentó la recaudación en 29.300.000 pesetas

TEMAS DEL DIA

— La J. O. C. y el paro obrero —

La Juventud Obrera Católica de Francia a semejanza de los Sindicatos Cristianos, no cesa de desarrollar su actividad para el mejoramiento de los jóvenes obreros, y en general de toda clase trabajadora. Pero el mejoramiento entendido en sentido total, en todos los aspectos de la actividad humana; el religioso e intelectual primero, como más noble, pero luego también el social y material, como absolutamente necesarios al debido perfeccionamiento y bienestar por el cual clama la misma naturaleza y dignidad humana.

Por eso se ha preocupado la J. O. C. de estudiar los remedios que pueden atenuar el problema del paro, y aun resolverlo por completo. El azote social que este problema engendra, va volviéndose cada vez más endémico y toma carta de ciudadanía en las modernas naciones. Las mejores esperanzas que pueden concebirse son de mitigarlo con el transcurso de los años.

No bastan pues los remedios provisionales para alejar la presente calamidad; son menester medidas que se perpetúen indefinidamente. He aquí las proponen los jóvenes joicistas juntamente con los Sindicatos Cristianos, apoyados por la Confederación Internacional Cristiana.

Que se fije en un límite más retrasado la edad en que los niños pueden comenzar a ejercer un empleo u oficio retribuido. Al mismo tiempo que se prolonguen los años de obligación escolar para los mismos. Con esto el trabajo realizado por jovencitos con menoscabo de su instrucción y frecuentemente con retribuciones irrisorias, tendrán que realizarlo personas mayores, disminuyendo, en algo menos, el número de parados.

La reducción de la jornada de trabajo para todos los obreros comenzando por los trabajos e industrias de ejecución más pesada. Esta misma medida fué aprobada por el comité permanente de la Oficina Internacional de Trabajo y luego puesta a discusión del Consejo plenario de la misma entidad el cual en el mes de Junio la ratificó enteramente. Cierzo que es una medida peligrosa bajo ciertos aspectos, sobre todo si se aplica con demasiada precipitación. Podría entonces ocasionar la escasez a muchas familias, caso de disminuir los jornales juntamente con las horas; o la subida de precios y consiguiente perturbación en el comercio exterior, caso de que se diese igual retribución a los obreros con menor trabajo. Sin embargo por este camino es forzoso andar. La facilidad de producción por los modernos adelantos va a paso acelerado, y por otra parte hay un exceso de productos desde largo tiempo. Sobran brazos. Se impone la mejor distribución y repartición del trabajo con alguna prudente disminución de horas de labor. Por ahí han encauzado sus reformas sociales Roosevelt y Mussolini.

La reglamentación y restricción del trabajo para las mujeres casadas a fin de que puedan ocuparse en los quehaceres domésticos. En Alemania se emprendió una gran campaña para separar a las mujeres de los trabajos y de los empleos, y con razón. El trabajo femenino fuera del hogar no debiera existir sino en concepto de necesidad ineludible para casos extremos. El destino de la mu-

jer no es la sustentación de la familia en los casos normales; esto es generalmente incumbencia de sólo el hombre.

Otro medio propuesto es la efectividad y anticipación de retiro obrero. Deben los hombres tener un tiempo al menos de descanso en la vida cuando comienzan a debilitarse sus fuerzas; no es menester esperar a un agotamiento absoluto, tanto más cuanto que con este anticipo de descanso se favorece a las nuevas generaciones que se levantan para ocupar las plazas de las que están en el ocaso.

Han insistido mucho en otras naciones en un medio que parecen reclamar de consumo la caridad y la justicia. Muchos son los individuos que se benefician con varios empleos compatibles para ellos, porque no les llevan trabajo o les llevan relativamente poco. Si pueden vivir decentemente con la retribución de uno sólo de estos empleos, ¿sería justo que gocen ellos de doble beneficio, cuando hay tantos y tantos que no tienen ocupación alguna y por ende no tienen los medios más indispensables para su subsistencia? En muchas esferas acontece este caso lamentable, pero sobre todo en las esferas burocráticas. Los que tienen los llamados enchufes en esta época de crisis nacional y social, son reos de pecado contra la sociedad.

¿No sería ya tiempo de intentar la aplicación de estos remedios para aligerar los males sociales? Cada uno de por sí no es de una eficacia absoluta, pero el conjunto de ellos unidos a otros que ya están promoviendo y aplicándose, ¿no produciría una real mitigación del azote que ha tanto tiempo que nos flagela? Así lo piensan los jóvenes joicistas.

VERAX

DESDE BERLIN

El fracaso del sistema de "Clearing"

Dos hechos caracterizan la situación actual de la economía alemana: el impulso interior, que contrasta con la depresión reinante en otros países, y el retroceso del comercio exterior. En Enero el balance comercial acusó un excedente de importación de 105 millones de marcos. La exportación, en cambio, se redujo de 354 millones en Diciembre, a 299 millones en Enero.

El sistema de "clearing", del cual se sirven la mayoría de los acreedores en su trato con Alemania, ha producido a ésta nuevos saldos pasivos que ascienden a más de 500 millones de marcos.

La ventaja del "clearing" está en la relativa facilidad que a éste le ofrece de adquirir productos extranjeros a pesar de la escasez de sus divisas. Pero ofrece el inconveniente de impedir el aumento de su exportación. Por eso, en el comentario oficial del mes de Enero se expresó ya la necesidad de revisar los contratos de "Clearing", porque estos habían llegado a una reducción excesiva de la exportación.

Estos contratos deben su origen al deseo de asegurar a sus acreedo-

De seguir el aumento este año quedará enjugado el déficit

Algunos de los Ministerios señalados por la Prensa no desaparecerán

Lejos de ello verán aumentados sus servicios

Madrid.—A las nueve de la mañana marchó en avión a Pontevedra el jefe del Gobierno, señor Lerroux. Le acompañan Emiliano Iglesias y Morata.

GIL ROBLES CONFERENCIA CON PORTELA

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, conferenció hoy con el de Gobernación, señor Portela Valladares.

La entrevista duró media hora. Al salir el señor Portela dijo a los periodistas, que habían tratado de asuntos referentes a sus departamentos y del orden público.

Acerca de los requerimientos que le hace la Prensa para que se ponga remedio a las deficiencias del servicio de agua por el canal de Lozoya, el señor Portela dijo que ese asunto es de la exclusiva competencia del ministro de Obras públicas y del Ayuntamiento.

Terminó el ministro su charla con los periodistas diciendo que le visitó una comisión de aprobados por la Generalidad para el ingreso en la Policía para pedirle que se aclarara su situación.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda de Alemania el cobro de sus intereses de la Deuda, pero prácticamente se ha visto que solo conduce a reducir más la exportación, sin conseguirse, en todos los casos el pago de los intereses, paralizándose además el comercio de tránsito e impidiendo el libre desarrollo de la iniciativa comercial.

Después del fracaso del "clearing" hay que buscar otros medios que permitan exportar en cantidad suficiente para pagar la necesaria importación.

La solución la ha marcado el doctor Schacht, diciendo que no queda otra alternativa que la de comprar las materias primas donde las suministran a cambio de los productos nacionales.

En la reorganización interior ha hecho Alemania esfuerzos titánicos e eficaces para proporcionar trabajo al pueblo. En el terreno técnico-financiero ha conseguido reducir el tipo de interés al cuatro y medio por ciento. Con respecto al comercio exterior se ha suscitado la cuestión de si el retroceso de la exportación no habrá sido consecuencia de cierta laxitud por parte de los exportadores alemanes.

Es posible que el mercado exterior, siempre más arriesgado, haya sido desatendido en la medida que el interior iba ofreciendo mayores facilidades, pero en la mayoría de los casos no es justo este reproche. La industria y el comercio de exportación saben perfectamente que, a la larga, la economía alemana solo puede mantenerse a cierta altura en contacto con el mercado mundial.

A. Braun

Cómo se veraneaba en San Sebastián hace 100 años

A lo que daban derecho en aquel tiempo cien reales.—Un conde francés pagaba ochocientos reales diarios por una casa.—El príncipe ruso que admiraba a Montes.

San Sebastián empieza a ponerse de moda. No es todavía la época de su esplendor, pero de alguna manera se señala ya como la futura ciudad cosmopolita.

Su vida es solamente durante el verano. Es inútil repasar periódicos y revistas de aquella época en otra estación del año. Sólo durante los meses de Julio y Agosto envían los corresponsales notas a sus periódicos.

He aquí una: «San Sebastián, 5 Julio. Van llegando muchos forasteros y preveo que para la época de las corridas se ha de encarecer todo.

Varias familias que se esperan de Madrid pagan anticipadamente los cuartos reducidos que se reservan para ellas en todos los puntos de la ciudad a precios excesivos y los 300 bañinos y otros tantos vitorianos que tratan de concurrir a las corridas han avisado a las posadas y casas de huéspedes para que les preparen camas».

Las corridas no debían celebrarse hasta mediados de Agosto y sin embargo los entusiastas del toro, con más de un mes de anticipación, prometen su asistencia reservando acomodo.

No era sólo el pueblo el que acudía. En aquella fecha se encontraban en la Bella Easo los serenísimos señores infantes don Francisco de Paula y doña Luisa de Carlota con su comitiva. Estaban de paso para los baños de Cestona.

El 26 de Julio «El Correo» escribe lo siguiente:

«Es tanta la afluencia de forasteros en esta ciudad que el señor conde de Yepa y su familia han tenido que pasar a Bilbao por no haber podido encontrar aquí casa. El conde Girardino, francés, ha alquilado una por 400 reales diarios mientras no llega y 800 desde que haya llegado».

Días antes, al dar noticia de las fiestas de Pamplona, que resultaron deslucidas, dice que en San Sebastián no sucederá eso «porque se prepara todo con tiempo» y añade: «entre varios forasteros se esperan unos 50 jóvenes de Bayona, para los que se preparan camas en un gran almacén. Otros 46 jóvenes de Vitoria han ajustado con un posadero de esta ciudad para venir a las funciones. Por 4.600 reales vellón, es decir, 100 reales por cada uno, les han de traer y llevar en diligencia, les ha de dar los asientos de tendido, los billetes de baile y demás que se les ocurran en los días que duren las fiestas».

La verdad es que por 100 reales no se pueden pedir muchas cosas más;

Para las fiestas de San Sebastián no había medio de locomoción que no se utilizara. Ya en los días próximos a las corridas el periódico hace cálculos sobre cuánto ganará el empresario de la plaza.

«Uno de los corredores de esta plaza, dice «El Correo», tiene encargo de tomar balcones a los particulares, pagando el doble de su precio, que no obstante quedará sin ningún provecho. Se calcula que el empresario Mutilloa ganará cuando menos 6.000 reales vellón».

Todavía anuncia nuevas llegadas de forasteros. «Hoy salen de este puerto para Bilbao dos lanchas grandes que llegaron ayer con géneros, pues les dan «prisa» los bilbaínos que las han fletado para regresar aquí cargadas de aficionados a toros».

Llegan las fiestas y hay pasacalles, música a todas horas, campanas al vuelo y vistosidad de colores en los paseos adornados y en los trajes «nuevesitos de domingos». Y toros. Toros a todas horas. Durante cuatro días hay corridas por la mañana y por la tarde. 38 toros se han lidiado. Pertenece la mayor parte a Pérez Laborda y Zaldueña. El as del toro Montes, Francisco Montes.

El cronista dice que Montes «ha asombrado a todos por sus monedadas y sobre todo por los paseos con la rodilla en tierra. Concluida la función le agarraron entre cuatro en hombros y lo pasearon por toda la plaza en triunfo, habiéndose ésta iluminado de sus resultados. El tiempo bueno y la concurrencia brillantísima y tan llena la plaza, que hasta los tejados lo estaban».

Hasta un príncipe ruso presenció las corridas. En una de ellas llamó a Montes y le suplicó se dejase retratar y le vendiese el vestido que lleva ba puesto. Días más tarde Montes le envía su traje de luces al príncipe ruso. Este se lo prueba, pero le resulta pequeño. Entonces deja el encargo a Montes de que le hagan a su medida un traje, poniendo 1.600 reales a su disposición.

El cronista sigue relatando curiosos episodios en tresacados de los muchos «con que los infinitos extranjeros que aquí se hallan, que son casi más que españoles, nos distraen a diario como el de uno que al terminar la corrida examinaba los toros y caballos muertos y anotaba cuidadosamente las heridas que habían recibido y dónde».

Con esto terminaban las fiestas en San Sebastián, de la que los periódicos no volverán a hablar hasta el próximo año de 1834.

Rafael Burgós

Para la organización de colonias escolares — EL TIEMPO —

Por el Ministerio de Instrucción pública han sido concedidas a numerosas poblaciones españolas diferentes cantidades para la organización de colonias escolares.

A nuestra ciudad le han sido asignadas dos mil quinientas pesetas que serán giradas a nombre de la Alcaldía a fin de invertirlas en dichas colonias.

Sabemos que ya han comenzado los trabajos de organización.

Lea usted ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
De Valencia, acompañado de su distinguida familia, el contratista de obras don Andrés Estevan.
— De Estella (Navarra), el funcionario de aquella Sucursal del Banco Hispano Americano don Ismael Villalba, estimado amigo nuestro.
— De Madrid, a donde regresó, don Miguel Aranda.
Marcharon:
A Zaragoza, el diputado a Cortes don Casto Simón.
— A Valencia, don Bernabé Evangelista.
— A Gea, don Florencio Castillo.
— A Castellón don Angel Peña, acompañado de su estimada familia.
— A Algimia, don Manuel Sanguesa.
— A Valencia, el farmacéutico don Saturnino Villarroya, estimado paisano nuestro.

NATALICIO:

Con toda felicidad dió a luz una hermosa niña, la primogénita de la familia, la distinguida y joven esposa de nuestro estimado convecino don José Sabino.
Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.
Reciban los venturosos padres, así como el abuelo de la criatura don Arsenio Sabino, conocido agente de Negocios, y demás familiares nuestra sincera enhorabuena por tan fausto acontecimiento familiar.

ENFERMOS:

Se encuentra enfermo el simpático joven Carlitos Calvo, hijo de nuestro distinguido amigo el ingeniero de esta Diputación, don Isidro.
Mucho celebraremos que esta enfermedad sea pasajera y el bueno de Carlitos recobre bien pronto la salud perdida.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión constructora de la Plaza de Toros; don José María Sanz; don José María Rivera, abogado; don Jesús Sáncho, veterinario.

AYUNTAMIENTO

Si concurre suficiente número de señores concejales, mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.
Los asuntos a tratar son bien reducidos.

INSTRUCCION PUBLICA

Se cursa instancia de los maestros de Arcos de las Salinas solicitando una biblioteca para las escuelas del casco de la población y una para cada una de las escuelas existentes en los barrios de Las Dueñas y Hoya de la Carrasca.
— La Junta de inspectores ha acordado la acumulación de las zonas tercera y cuarta de inspección a los inspectores señores Espinal y Soler, respectivamente.

— Se cursa informado el expediente instruido por el Municipio de Rueda solicitando la creación de una escuela unitaria de niñas y la conversión de la actual escuela mixta a cargo de maestro en unitaria de niñas.
— Se cursa expediente del Ayuntamiento de Más de las Matas solicitando la creación de las escuelas de niñas y niños.

— Se cursa expediente del Ayuntamiento de Más de las Matas solicitando la creación de las escuelas de niñas y niños.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimiento. — Consuelo Agapito Sabino Vic, hija de José y María Luisa.
Defunción. — Andresa Franco Lucas, de 21 años de edad, soltera, a consecuencia de tuberculosis pulmonar. Hospital provincial.

SE VENDEN
Dos Chevrolet 6 cilindros 4 puertas. — Una camioneta Chevrolet 6 cilindros 500 kilogramos. — Un coche Ford 2 puertas.
Precios ventajosos.
Diríjase: REPARACIONES ARAGON, Ronda de Ambeles, 28. — TERUEL.

AMA se necesita para criar en su casa.
Razón: CALIXTO IZQUIERDO. — Villastar.
Lea usted **ACCION**

Terraza Aragón Hotel

HOY, DIA 4 DE AGOSTO,

Extraordinario acontecimiento
Gran Verbena, de 10'30 a 12'30
amenizando la velada la AGRUPACION MUSICAL FABREGAT, que ejecutará lo más selecto de su extenso y variado repertorio.

Gran variedad en Helados, Pastelería, Mariscos y Fiambrés.
Cerveza muy fría PILSEN y MUNICH, de la acreditada marca HIJOS DE C. MAHOU. — Patatas fritas a la Inglesa. — Vermouth TORINO BRANCA. — Rol's de Naranja. — Koki. — Coca Kola. — Orange Crusch. — Piña Tropical. — Especialidad en la preparación de Cock-tails. — Café Exprés. — Licores de las mejores marcas.

¡Todos a la TERRAZA!
El sitio más fresco y agradable

HIPOTECAS - PRESTAMOS
Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.
Intereses desde 6 por 100 anual. — INFORMES GRATIS
Centro Financiero - Cortes, 561. — Teléfono 32.589 - Barcelona

De la vida local y provincial

Ecos taurinos - DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

Hace varios días, hablando de que el pueblo de Teruel debe darse cuenta de lo que supone tener un campo de deporte y por tanto asistir al mismo para que de esta forma continúen introduciéndose mejoras que siempre han de redundar en beneficio del público, decíamos había más de un «aficionado» que elegaban no ir al campo a ver fútbol porque la Sociedad dueña del mismo se denominaba Rápido.

Y decíamos, que otro día nos ocupáramos del por qué ese nombre no podía ser cambiado por otro.
Eso lo añadíamos al suponer que quienes tal dicen lo hacen, exclusivamente, para tratar de tapar su casa deportivamente o, lo que es igual, «truismo».

Vamos, pues, a cumplir nuestra palabra.
Hace años, salieron a la palestra deportiva cinco entidades deportivas. Entre las cinco, ninguna, absolutamente ninguna, se atrevió a realizar la empresa de construir un campo. Todas ellas tenían, eso sí, tal dición que los partidos entre sus afiliados casi nunca se terminaban y servían, además, para que al encontrarse en la calle esos convecinos no se saludasen. Ese era, a grandes rasgos, el fútbol que tantas veces se recuerda... Esa era la deportividad local; sembrar rencillas entre sí y destruir cuanto destruyera se podía.

EL SORTEO DE LOS REGALOS:

A las once y media de la noche de ayer se procedió a depositar en una urna de cristal facilitada por el Ayuntamiento las papeletas con los números para el sorteo de regalos.
La Comisión organizadora ha llevado en esto su escrupulosidad hasta el extremo de requerir la presencia de uno de nuestros redactores para que, una vez hecha la revisión de los números que figuran en las papeletas y metidas éstas en la urna se hiciera cargo de la llave de la misma. Así se hizo.

No precisaba la Comisión organizadora de este requisito, ya que los nombres de las personas que la integran son sobrada garantía de seriedad, pero siendo ese su deseo, reiteradamente expuesto, nos hemos visto obligados a acceder a él agradeciendo en lo que vale el crédito y la distinción que con ello se nos dispensa.
UNA ADVERTENCIA
La Comisión nos encarga que hagamos constar que los regalos deberán ser recogidos en el plazo de 24 horas a partir de la celebración del sorteo. Todos los que en dicho plazo no sean recogidos serán entregados al Comedor de Caridad y se entenderá que a ellos renuncian las personas favorecidas por la suerte.

Casa se vende

en calle céntrica de Teruel, con seis pisos o viviendas y garage.
Razón en la Administración de este periódico.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

¿No está Vd suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

FUTBOL

Hace varios días, hablando de que el pueblo de Teruel debe darse cuenta de lo que supone tener un campo de deporte y por tanto asistir al mismo para que de esta forma continúen introduciéndose mejoras que siempre han de redundar en beneficio del público, decíamos había más de un «aficionado» que elegaban no ir al campo a ver fútbol porque la Sociedad dueña del mismo se denominaba Rápido.

Y decíamos, que otro día nos ocupáramos del por qué ese nombre no podía ser cambiado por otro.
Eso lo añadíamos al suponer que quienes tal dicen lo hacen, exclusivamente, para tratar de tapar su casa deportivamente o, lo que es igual, «truismo».

Vamos, pues, a cumplir nuestra palabra.
Hace años, salieron a la palestra deportiva cinco entidades deportivas. Entre las cinco, ninguna, absolutamente ninguna, se atrevió a realizar la empresa de construir un campo. Todas ellas tenían, eso sí, tal dición que los partidos entre sus afiliados casi nunca se terminaban y servían, además, para que al encontrarse en la calle esos convecinos no se saludasen. Ese era, a grandes rasgos, el fútbol que tantas veces se recuerda... Esa era la deportividad local; sembrar rencillas entre sí y destruir cuanto destruyera se podía.

EL SORTEO DE LOS REGALOS:

A las once y media de la noche de ayer se procedió a depositar en una urna de cristal facilitada por el Ayuntamiento las papeletas con los números para el sorteo de regalos.
La Comisión organizadora ha llevado en esto su escrupulosidad hasta el extremo de requerir la presencia de uno de nuestros redactores para que, una vez hecha la revisión de los números que figuran en las papeletas y metidas éstas en la urna se hiciera cargo de la llave de la misma. Así se hizo.

No precisaba la Comisión organizadora de este requisito, ya que los nombres de las personas que la integran son sobrada garantía de seriedad, pero siendo ese su deseo, reiteradamente expuesto, nos hemos visto obligados a acceder a él agradeciendo en lo que vale el crédito y la distinción que con ello se nos dispensa.
UNA ADVERTENCIA
La Comisión nos encarga que hagamos constar que los regalos deberán ser recogidos en el plazo de 24 horas a partir de la celebración del sorteo. Todos los que en dicho plazo no sean recogidos serán entregados al Comedor de Caridad y se entenderá que a ellos renuncian las personas favorecidas por la suerte.

Casa se vende

en calle céntrica de Teruel, con seis pisos o viviendas y garage.
Razón en la Administración de este periódico.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

¿No está Vd suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Sección religiosa

Santos de hoy. — Domingo de Guzmán, fundador; Aristerco, Agobio y Eufronio, obispos; Nazario, Tertulio, mártires.

Santos de mañana. — Nuestra Señora de las Nieves; santos Oswaldo rey; Emigdio, obispo y mártir, y Celsiano, obispo.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Agosto en la Iglesia de San Juan.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:
Catedral. — Misas cada media hora.
Santiago. — Misas a las seis y media, ocho, y media y nueve.

San Andrés. — Misas a las siete. con explicación del Catecismo, ocho y nueve.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.
San Pedro. — Misa de alba a las cinco menos cuarto.

San Juan. — Misas a las siete y media, ocho y doce.
Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. — Misa a las seis.

Santa Teresa. — Misas a las cinco y media y ocho.
Santa Clara. — Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Miguel. — Misas a las siete y media y a las nueve.
La Merced. — Misas a las cinco y media y a las ocho.

EVANGELIO DEL DOMINGO

El Evangelio de hoy está tomado del capítulo XXIV de San Lucas, y en él se nos cuenta la parábola que el Señor hizo a sus discípulos sobre el mayordomo que tenía un hombre rico; y como no era fiel, fué acusado ante su señor como desfiarrador de su hacienda. Por lo cual le llamó el señor, y ante la pérdida de su buena fama, lo que el mayordomo no podía excusar, le pidió cuentas de la administración, puesto que en ella ya no podía continuar. ¿Y que hace él? ¿Por ventura rectifica sus cuentas, salda sus trampas, o al menos pide humildemente perdón de su mal servicio?... Nada de esto. Solo piensa en ingeniar para vivir sin trabajar, y a expensas de su amo y señor. Por fin, concibe la idea de llamar a los deudores de su señor y rehacer con ellos los contratos, escribiendo en ellos mucha menos cantidad de la que debían en todas las especies que les había prestado. Así gra a captarse la simpatía y afecto de los deudores, para que el día que le dejaran cesante, pudiera recogerse en sus casas y le prestaran apoyo y remedio en sus necesidades. Dice el Evangelista, que el se-

ñor hasta elogió al saez mayordomo por su iniquidad, y reconoció a los hijos del siglo, esto es, a los pecadores, como más prudentes que los hijos de la luz. Y por eso dijo a sus discípulos: granjearos amigos con el dinero de semejante iniquidad, para que cuando faltéis, os reciban en las eternas moradas.

Acera de este Santo Evangelio, dice el doctor San Gervasio: «Si es alabado con palabras claras el mayordomo, que de una ganancia injusta se prepara un apoyo de justo reconocimiento para el día que lo necesite; y si esta alabanza se la tributa el mismo señor que sufre el injusto trato de tal administrador, porque si obra con fraude en contra de su dueño, obra en cambio prudentemente para sí mismo; cuánto más Cristo Jesús nuestro Señor alaba a sus discípulos, si son misericordiosos con los que creen o han de creer en su nombre? Sin género de dudas que será así, máxime cuando El no puede sufrir ningún daño y siempre está inclinado a la misericordia».

De todos modos, no olvidemos que el Señor no alaba la fidelidad del mayordomo, sino la destreza y astucia con que seca partido para su provecho temporal de sus mismos deslices. Obra el Señor como nosotros cuando vemos u oímos un hecho malo ejecutado por un hombre con ingenio, que condenamos el mal, pero alabamos el talento con que ha procedido, si bien sentimos que lo emplee en cosas reprobables.

Mucho debemos temer que seamos nosotros los administradores de que habla Jesús. Cuando escribía sobre la arena, los acusadores de la mujer adúltera huían, porque se refan retratados en lo que escribía. Así nosotros debemos mirarnos en el mayordomo de este Evangelio. Que hemos recibido mucho de Jesús, y en todos los órdenes, es cierto; que los hemos empleado mal todos sus dones, es verdad; nosotros mismos nos avergonzamos de nuestro proceder: ¿qué más?, nosotros mismos nos condenamos, porque sabiendo y pudiendo, no trabajamos con los dones espirituales, que Dios nos da, para prepararnos una causal de méritos, que nos constituya el tesoro de la salvación para la eternidad; y en cambio trabajamos hasta sin descanso por formarnos un tesoro temporal, que ni sabemos para quién lo preparamos. ¡Qué necios somos! ¡Qué desdichados! ¡Cuántas veces exponemos hasta nuestra salvación por atesorar la basura del mundo! Despertemos, aú es tiempo; antes que el Señor nos quite la administración, Hagámoslo bien y nos dará el galardón del cielo diciéndonos: Fuiste fiel en lo poco? Pues entra en el gozo de tu Señor.

SAL MARTINEZ
Recomendada como lo más eficaz para prevenir y curar el ganado LANAR, CABRIO, VACUNO y CERDA contra la **BACERA, BASQUILLA** y demás infecciones de la sangre **ANTONIO M. PESCADOR** Almonacé de la Sierra (Zaragoza) Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de Madrid. Venta en Farmacias y Centros de Drogas

Cafeteros y Comerciantes
No dejéis de dirigiros a esta casa
LA INDUSTRIAL REALENSE
almacén de
Vinos, Jarabes, Licores y Vermouths a cargo de
Ferlerico Pescador
Junto al Puente de La Reina, n.º 14
TERUEL

Interesantes declaraciones del señor Lerroux publicadas en "La Vanguardia," de Barcelona

INFORMACION DE PROVINCIAS

Llega a La Guardia (Pontevedra) el señor Lerroux

Hoy pronunciará su anunciado discurso en Pontevedra

Vigo.—A las once y media de la mañana llegó al aeropuerto de La Guardia el trimotor que conducía al jefe del Gobierno, señor Lerroux. Le acompañaba Emiliano Iglesias. Ambos almorzaron con las autoridades en el pico del monte de Santa Tecla.

A las cinco llegó a esta población en automóvil el jefe del Gobierno. En el Ayuntamiento se celebró en su honor brillante recepción. Después marchó a Pontevedra, donde llegó a las ocho de la noche. Se celebró recepción en el Gobierno civil.

Mañana pronunciará el señor Lerroux su anunciado discurso, al que se le concede importancia política.

REGRESA A BARCELONA EL CONSEJERO DE TRABAJO

Barcelona.—Ha regresado a esta capital el consejero de Trabajo de la Generalidad.

Dijo que en Madrid había conferenciado con el señor Salmón acerca de los jurados mixtos.

FALSIFICADORES DETENIDOS

Barcelona.—La policía ha descubierto a una banda de sujetos que se dedicaban a falsificar alhajas.

Se han practicado cuatro detenciones.

EN EL MINISTERIO DE JORNADA

San Sebastián.—El ministro de Estado señor Rocha recibió hoy la visita del viceministro señor Salar y de los embajadores de Alemania y Bélgica. El señor Rocha al recibir a los periodistas les dijo que el señor Lerroux tenía el propósito de venir a San Sebastián en avión pero ha desistido por no poder aterrizar en el campo de Lassarte.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Coruña.—Esta noche ha quedado solucionado el conflicto entre los patronos y los camareros de cafés y hoteles.

Se elogia la actitud del gobernador.

LA MUERTE DEL AVIADOR ALVAREZ CARUSO

Murcia.—Ha sido muy sentida la muerte del capitán de aviación don José Alvarez Caruso, ocurrida cuando volaba sobre el pueblo de San Miguel de Salinas (Torrevieja), ya que debido a una avería en el motor el señor Alvarez se dirigió a Madrid.

Al conocerse en el aeródromo de los Alcázares, que es de donde salió, la noticia causó una dolorosa impresión, pues el finado era estádmático.

En los Alcázares han sido suspendidas las fiestas en señal de duelo.

QUINIENTOS OBREROS SIN TRABAJO

Badajoz.—500 obreros que trabajaban en las obras del Pantano de Cijara, han quedado sin trabajo a consecuencia de la paralización de las obras, debido a la no concesión de créditos por el Ministerio de Obras públicas.

Dicho pantano se halla situado a 32 kilómetros de la capital. Los obreros con sus familias, su

man un total de cerca de 2 500 personas. Habían construido un poblado en los alrededores de las obras.

HALLAZGO DE MUNICIONES

Bilbao.—Ha sido llevado al Par que militar un saco que, conteniendo gran cantidad de municiones, fué encontrado en un ribazo del río Cadesgas, de Sodupe.

SOLUCION DE UNA HUELGA

Oviedo.—El gobernador general dijo, que según le comunicaban de Gijón, se había resuelto la huelga en los astilleros de aquella villa, aceptando los obreros el castigo impuesto por la empresa.

Dijo también que, vista la nota oficiosa publicada en los diarios de Gijón, suscrita por los directivos del Ateneo, había decidido levantar la clausura de dicho Centro.

DIGNA ACTITUD

Oviedo.—E liberaldemócrata don Pedro Miñor ha manifestado que no estaba dispuesto a ocupar el cargo de presidente del Orfeón Ovetense, si no se expulsaba de la Sociedad a todas aquellas personas que durante la excursión a la Coruña saludaron con los puños en alto, lo que dió motivo a la multa impuesta por el gobernador.

También dijo que hoy se reuniría la Directiva para tomar acuerdos. La actitud del señor Miñor está siendo elogiadísima.

CALIFICACION DE UNA CAUSA

Gijón.—Por la Auditoría de la octava división ha sido devuelto esta tarde a la Fiscalía Jurídicomilitar la causa, calificada ya definitivamente, contra el ex vicepresidente de la Diputación, Valentín Alvarez.

Se le piden 30 años de prisión y un millón de pesetas de indemnización.

ADIENCIA DIPLOMATICA

San Sebastián.—El ministro de Estado ha recibido a los embajadores de Francia y Alemania y a los ministros de Suecia, Japón y Venezuela, así como a otras autoridades.

Al recibir a los periodistas les dijo que había hablado con el ministro de Suecia respecto al Tratado comercial que actualmente se negocia entre los dos países, que seguramente será firmado en la próxima semana.

Conferenció también con el jefe del Gobierno, el cual le había dicho que no ocurría novedad alguna y que era posible que fuera a San Sebastián en breve.

Terminadas estas visitas, el ministro de Estado se trasladó a la playa.

TODO ARREGLADO

Murcia.—La Comunidad de Trabajadores de Mezarrón por fin ha llegado a un acuerdo con la Compañía propietaria de las minas. Desde hoy han comenzado a trabajar por su cuenta los mineros.

Se ha firmado el contrato de cesión de las minas y formalizando el inventario.

LAMENTABLE EQUIVOCACION

Ciudad Real.—Cuando se disponía a pasar la noche junto al cercano de un huerto en compañía de otro compatriota, recibió un perdi

Está satisfecho de la coalición que ocupa el Poder

Los partidos que la forman son mutuamente leales

A la República deben servirle todos los partidos

El régimen no puede estar al servicio de ninguno de éstos

Madrid.—Comunican de Barcelona que el diario «La Vanguardia» publica en su número de hoy unas interesantes manifestaciones del señor Lerroux.

Comienza el jefe del Gobierno diciendo que está muy satisfecho de la alianza que existe entre los radicales, cedistas y agrarios. Hay—dice—en todos ellos mutua lealtad.

En las izquierdas hay partidos republicanos que tienen programas con espíritu gubernamental.

Les auguro un porvenir de preocupaciones y de responsabilidades.

En las derechas y en las izquierdas hay matices suficientes para defender y gobernar a la República que es inmovible.

Los extremistas de derechas o de izquierdas constituyen un peligro para la tranquilidad del país.

A la República deben servirle todos los partidos, pero ninguno tiene derecho a intentar tenerla a su servicio.

Espera el señor Lerroux que los socialistas oírán la voz de la realidad y de la sensatez.

Cataluña tendrá Estatuto cuando el Estado vea que los encargados de aplicarlo no harán mal uso de él.

Cuando el Parlamento acuerde disolverse para dar paso a la reforma constitucional, el pueblo dirá lo que deba ocurrir. Yo acataré siempre la voluntad del país.

Después habló el señor Lerroux de política internacional y dijo que Europa está inquieta.

Hay un afán de poder que todo lo perturba.

Se quiere acabar con las guerras entre los países, pero no se puede acabar con la guerra interna en los pueblos.

El espíritu de ciudadanía está en crisis.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad facilitaron esta noche una nota, en la que se dice que conociendo que los comunistas intentaban hacer una manifestación esta noche, se dispuso un servicio especial para impedirlo y en el pa-

gonada el súbdito búlgaro Alexander Truncheff, que resultó con graves heridas en el pecho.

El herido efectuaba el viaje a ple de Vigo a Alicante, en donde embarcaba para Marsella. Habla varios idiomas, menos el español, por lo que prestó declaración por medio de un intérprete.

INTERCAMBIO DE COLO

NIAS ESCOLARES

La Granja.—Procedentes de Londres y París han llegado hoy a esta población dos grupos escolares que convivirán con otros grupos españoles en la colonia internacional de intercambio con nuestros grupos de aquellas naciones.

Las colonias hispanoamericana e hispanoinglesa residirán durante todo el mes de Agosto y realizarán su acostumbrada vida. Visitarán Madrid en los primeros días de Septiembre.

EL SEÑOR SALMON HABLA DE LAS EXCELENCIAS DE LA REFORMA AGRARIA

Murcia.—En relación con el des-

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Abisinia acepta la propuesta franco-inglesa

Ginebra.—Los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones han recibido una nota en la que se les hace saber que Abisinia acepta la propuesta de Francia e Inglaterra.

En vista de ello se harán gestiones para conocer de una manera definitiva si Italia acepta a su vez dicha proposición.

Después se reunirá el Consejo para decidir.

EL TRATADO HISPANO BRITANICO

Londres.—Se han aplazado hasta otoño las negociaciones para la firma del tratado comercial entre España e Inglaterra.

Parece que las dificultades surgidas estriban en la contingencia de carbones y tejidos.

Las negociaciones se han llevado a cabo en un ambiente de gran cordialidad.

POMBO LLEGA A PANAMA

Panamá.—A las once y media llegó el aviador español señor Pombo.

MOVILIZACION DE TROPAS Y MILICIAS ITALIANAS

Roma.—Se espera la comunicación anunciando la movilización de dos divisiones del Ejército y otras dos de «Camisas Negras».

También se anunciará en breve un programa de nuevas construcciones navales.

CONTESTANDO A UNA NOTA

Washington.—Contestando oficialmente a la nota de protesta enviada por el Gobierno alemán con motivo de los incidentes registrados en el puerto al zarpar el vapor alemán «Bremen», el subsecretario de Estado ha entregado al encargado de Negocios de Alemania una nota en la que dice que el Gobierno norteamericano lamenta lo ocurrido, pero pone de relieve que los incidentes no han obedecido a negligencia de las autoridades norteamericanas; las cuales habían adoptado las precauciones necesarias.

Washington.—Contestando oficialmente a la nota de protesta enviada por el Gobierno alemán con motivo de los incidentes registrados en el puerto al zarpar el vapor alemán «Bremen», el subsecretario de Estado ha entregado al encargado de Negocios de Alemania una nota en la que dice que el Gobierno norteamericano lamenta lo ocurrido, pero pone de relieve que los incidentes no han obedecido a negligencia de las autoridades norteamericanas; las cuales habían adoptado las precauciones necesarias.

ESPERAN EL RESCATE

Peking.—Los bandidos chinos que raptaron a los dos periodistas europeos, no quieren poner en libertad al inglés Jones mientras no reciban los 50.000 dólares mejicanos que exigen.

UNA MUERTE QUE NO CAUSA SORPRESA

Warnemuende.—Al conocer la esposa del príncipe Alexis Mdivani la trágica muerte del príncipe, declaró:

—Lo siento terriblemente, pero no me sorprende. Siempre tenía el presentimiento de que algo parecido le ocurriría. Conducía como un loco.

La condesa Haugwitz-Revetlow se divorció del príncipe el 13 de Mayo, casando al día siguiente con el conde dinamarqués Haugwitz-Revetlow.

ARGENTINA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Buenos Aires.—El Gobierno ha decidido el establecimiento de una delegación permanente de la República Argentina en la Sociedad de Naciones.

EL HUNDIMIENTO DE UNA CASA PRODUCE 28 VICTIMAS

Varsovia.—El hundimiento de la



EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24.6 grados
Mínima	11.0
Presión atmosférica	761.5
Dirección del viento	N.
Reserva del viento durante las últimas veinticuatro horas	57
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Páginas de humor

MISCELANEA

«Examen de inteligencia norteamericana.—¿Es la palabra más larga?—Los «últimos románticos» y el «Día de la Prensa»

Un diario norteamericano habla extensamente de los nuevos métodos de enseñanza en los Estados Unidos y como muestra del progreso operado publica dos preguntas que han hecho los examinadores de la Universidad de Towa en lo que ellos llaman la «prueba de inteligencia».

Como esto puede ser muy entretenido para mis amables lectores voy a traducir las dos preguntas, y en vez de publicar la solución a renglón seguido la encontrarán al final de esta miscelánea, con lo que pueden, si lo desean, pasar el rato disfrutando la solución sin peligro de que la vean, sin querer, cosa que fatalmente ocurriría si aparecía a continuación de las preguntas que son las siguientes:

- 1.º ¿Qué longitud tiene un pedazo de cuerda?
- 2.º ¿Cuánto puede correr un perro en un bosque y en la misma dirección?

A discurrir... ¡sin mirar las líneas finales de esta crónica!... Debo advertir, para tranquilidad de los que están poco familiarizados con estos modernos métodos pedagógicos, que hubo un estudiante de la citada Universidad que resolvió ambos problemas tan a satisfacción del tribunal examinador, que éste, puesto en pie, le felicitó.

¡Buena la hice al publicar, como ejemplo de palabra, larga la que servía de título a un trabajo sobre química orgánica que leí en un número del «Berliner Tageblatt»!

Me llueven las cartas de lectores para facilitarme palabras técnicas de proporciones desmesuradas.

Pero he tenido más suerte que todos los que tienen la amabilidad de escribirme. Porque en el periódico norteamericano «Pathfinder», encuentro esta palabra impresionante:

«Pneumonultramicroscopicalicovolcanokontosis».

Asegura, y le dejé toda la responsabilidad para evitar los, que es la palabra más larga del mundo.

¿Qué significa esta palabra misteriosa?

Afección pulmonar provocada por la presencia de cenizas volcánicas en el aire.

Es una preciosa palabra para los cronistas de Sociedad de los diáctos de Nápoles: Ayer falleció víctima de una fulmi-

nante Pneumonultramicroscopicalicovolcanokontosis, nuestro querido amigo, etc., etc.»

El «Día de la Prensa Católica» publicó «El Liberal», de Madrid, un artículo titulado «Los periodistas de izquierda».

De ese artículo son estas líneas: «Conviene que lo sepa la gente. Conviene repetirlo. La Prensa de izquierda vive única y exclusivamente de su antiguo romanticismo, de su proverbial generosidad. Jamás partidos, ni grupos políticos, ni personas, ni entidades, salvo raras excepciones, algunas muy honrosas, como la de «El Socialista», han hecho en serio nada por ella. Y si bien es verdad que esa independencia le enaltece, la hace simpática y atractiva, a veces tiene que ser esa independencia la mejor explicación de su abandono».

Nos hubiera gustado ver qué cara ponían los señores Busquets, de Barcelona, cuando leyeron el artículo de «El Liberal».

Como nos hubiera gustado ver la cara que ponían en «El Liberal» de Madrid el día en que leyeron un artículo de Retintín en «El Liberal», de Bilbao, que se titulaba «Los rivales del sobre» y en el cual se aludía, con claridad estrepitosa, al romanticismo tradicional del órgano central de la democracia conscente y europea.

¡Y todavía dice que «conviene que lo sepa la gente»!

Por mí, que no quede.

Les supongo a ustedes llenos de curiosidad por conocer la solución que dió a los dos problemas el estudiante de la Universidad de Towa, en el examen de inteligencia.

1.º ¿Qué longitud tiene un pedazo de cuerda?

Solución: Un pedazo de cuerda tiene doble longitud que la distancia de su mitad a uno cualquiera de sus extremos.

2.º ¿Cuánto puede correr un perro en un bosque y en la misma dirección?

Solución: Un perro puede, según todas las experiencias conocidas hasta hoy, recorrer en un bosque exactamente la mitad de su camino. La otra mitad la necesita para la vuelta.

Desperdicios

Una gran jugada

La política mussoliniana, se cifra a preceptos clásicos. Osar para vencer. Vivir en riesgo para cumplimentar un destino heroico. Probar frente a la historia que el temple nuevo del pueblo italiano es capaz de soportar las pruebas más duras.

No se puede forjar un ansia imperial, para luego rehuir la primera y alta ocasión de lograrla a costa de sacrificios terribles. El Duce ha hecho que las nuevas generaciones sueñen con una Italia primera potencia en el mundo. Toda la mitica, la organización disciplinada, el frenesí patriótico, no podían convertirse en estrictos instrumentos para una sana y progresiva política interior. Reunidos muchos cañones y ellos se dispararán solos, decía Bismarck, que también fué capaz de empujar a su Patria a las grandes jugadas decisivas, sobre las que se asienta el poderío. Eso tenía que pasarle al Duce; las nuevas generaciones tenían que probar su capacidad para la guerra en provecho de su país, porque no están corroidas por las miasmas y pestilencias de pacifismo negador de la historia y de los preceptos vitales más ineludibles.

Pero Italia es un país pobre. Con valedor aún de los quebrantos de la guerra mundial. Su economía se mantiene en un plan difícil, pues sus reservas de oro son limitadas, las deudas del Estado cuantiosas y además ha invertido mucho dinero en obras públicas y en sostener una Marina y un Ejército formidable. Y sin dinero es difícil sostener una guerra colonial a cuatro mil kilómetros de distancia, contra un país de tradición guerrera, protegido por la maquiavélica Inglaterra y el astuto Japón.

Pero hay que osar. Sólo así, en un gran envite en el que Italia se juega su prestigio y el fascismo acaso su porvenir, es como puede ganarse un imperio. La Italia decadente y liberal del siglo XIX soportó Adua. La de hoy, quiere cobrar la revancha. Y resolver este pleito de cincuenta años de antigüedad, tal que la vieja Roma dirimía sus pleitos, a la gran manera cesárea.

AXEL

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruizón

PIQUER, 20-2º

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100 79'35

Exterior 4 por 100 98'10

Amortizable 5 por 100 1920 99'65

Amortizable 5 por 100 1917 99'15

Amortizable 5 por 100 1927 98'75

Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto 98'75

Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto 100'35

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano 182'50

Banco de España 592'00

F. C. Norte de España 226'75

F. C. Madrid Zaragoza Alicante 175'50

Unión Española de Explosivos 675'00

Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes 114'50

Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 102'00

Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 111'00

Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100 99'60

Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100 102'60

Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931 98'25

Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 95'00

MONEDAS EXTRANJERAS

COMPRAS VENTAS

Francos 48'35 48'45

Libras 36'30 36'40

Dollars 7'32 7'34

Ultimas publicaciones

SANCHEZ FREIJO.—Patología e higiene escolar. Con grabados. 22 ptas.

LEY MUNICIPAL.—Ley de Bases de 10 de Julio de 1935. «Edición Oficial», 1.ª ta.

TRAVE.—Estudios sobre la peseta y los cambios. 5 ptas.

CUBER.—Melquíades Alvarez. El orador. El político. Sus ideales. 5 ptas.

«Editorial Reus», S. A.

Academia: Preciados, 1. Libros Preciados, 6.— Apartado 12250. Madrid

Se ofrece

chico de catorce años, para Garage, Oficinas o cosa análoga, instruido en los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Razón: Calle del Pozo, 10.—TERUEL.

Lea usted

- ACCION -

La revisión de los árbitros

Estamos en plena revisión de árbitros de fútbol. Aunque lo pongan en duda muchos aficionados, esa es la verdad. Se han dictado normas para ello; se han nombrado tribunales en cada región y en esa fecha debe encontrarse a estas horas si no la han terminado. ¿Creeremos en la eficacia de esta revisión?

Rotundamente: ¡no! El año pasado, sin que nadie nos lo mandase, de acuerdo Federación y Colegio de árbitros de Vizcaya, se reunieron, dimos un repaso a la lista de árbitros y, a este sí y a este no, la menor discrepancia, dejamos en la excedencia a una docena o más de árbitros que no actuaban como era de desear si no valiéndose del nombre que adquirieron.

Unas malas caras de los interesados por unos días, la tranquilidad de hacer justicia por nuestra parte y se acabó.

Algunos de los que en la pasada temporada han correteado como árbitros nacionales y puede que en la próxima son semejantes en todos los que se les dió el canuto. A parte de los lamentos de los interesados todos les pareció muy bien lo hecho.

¿Se puede hacer lo mismo esta año en todas las regiones? Naturalmente. Pero... nos tememos que en la próxima temporada veremos por los campos de fútbol a las mismas calamidades del pasado.

Ya nos agradecería equivocarnos.

En esa revisión a que aludimos, que fué llevada a cabo por el bien del fútbol y bastante a espaldas del Reglamento, pero era la salud del deporte quien la exigía, vimos los expedientes de cada árbitro y sus condiciones físicas en el campo. ¿Valían? Adelante. ¿No valían? Fuera.

Para este aspecto físico, que es el que más pesó, no tuvimos en cuenta ningún dictamen médico. Perdonen los médicos (por quienes siento suma simpatía aunque no fuese más que por amor familiar) pero la teoría no suele estar muy de acuerdo con la práctica... ¿en casos excepcionales?

Estamos por creer que en el deporte esa excepción es la regla general. Así, por ejemplo, ahora se han enviado, a los tribunales de examen, unos cartoncitos para pruebas de visual. Seguramente que en los gabinetes de oculistas eso será de gran virtud para probar quién es un fenómeno en cuanto a precisión de la vista. Pero entre los árbitros o todos son ciegos o el aparatito solo sirve para comprobar quiénes no se marean. Consiste en unos puntos blancos y negros que colocados a tres metros y pico de distancia hay que saberlos contar.

Esa es una prueba. Otra son unos hermosos pedazos de colores que puestos a igual distancia hay que saberlos distinguir.

En estos no hay peligro si no que no sepan distinguir los colores y al verde le llamen azul y el amarillo confundan con rosa. Pero ¿verdad? Hay que ser ciego. Hemos hecho la prueba con buenos mlopes sin gafas y de todas, todas acertaban. No conocemos prueba más fracasada.

Es decir, pruebas, porque la de los puntitos sólo sirve, como decimos, para el mareo y para perder la paciencia. Porque contar los puntitos ¡ni los de vista de línea!

El «éxito» del Comité Central de árbitros no ha podido ser más «rotundo». Sería bastante mejor que cuidasen de la competencia de los árbitros en el campo. A menos que no distingán los colores ni cuenten los puntos... en cuyo caso están disculpados.

Para la revisión tiene otro aspecto: La resistencia y velocidad del árbitro.

Hay que hacer los 100 metros en 20 segundos y los 1.500 en nueve minutos. Bueno, lo aceptaremos. Lo curioso en la prueba es la fecha: entre el 20 y el 30 de Julio. No hay error. En Julio.

Esta prueba es para saber si en la próxima temporada se hallan en condiciones de velocidad y rapidez. Lo natural era que esto se efectuase a fines de Agosto, pues que la temporada empieza en Septiembre y así se tendrían que entrenar y se sabría si se hallaban en situación de actuar. Dificultades de no sé qué trámites reglamentarios hacen adelantarse esa fecha.

Cosa inútil, totalmente inútil la prueba. ¿Qué importa que un árbitro esté pesado en Julio. Terminada la temporada en Julio, se hallará descansando. Y desde Julio hasta Septiembre...

En resumen: que de esto de la revisión de los árbitros sólo queda como útil el que se vea honradamente todo lo que ha hecho en el campo de fútbol y conforme a ello sea el dictamen.

Todo lo demás sobra, si no se aplica a su debido tiempo. Y lo de la visual sobra también.

Por lo que a muchos que en Julio hayan hecho puede que al «prim plano» (que tiempo no falta) en veinte segundos los 100 metros, los veremos en Septiembre sentados en mitad del campo por no poderse mover.

Y a cobrar y que los clubs arreent.

José María Mateos

Editorial ACCION - Teruel

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

«LA FAVORITA» CARABANA «LA FAVORITA»

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)

«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia

Grandes comisiones

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7. MADRID.

DELEGACION DE PROPAGANDA

PINTOR SOROLLA, 39, PRAL. VALENCIA

GARANTIZADO 15/16% DE NITROGENO TOTAL

NITRO-CAL-AMON

EL NUEVO ABONO DE COBERTERA (NITRATO-GREDA)

GARANTIZADO 20/21% DE NITROGENO AMONICAL

SULFATO DE AMONIAO

FERTILIZANTE NITROGENADO DEL ABONO COMPLETO

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS